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Pentru Alexandra şi Brooke, 
cu toată dragostea
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Mulţumiri

Ideea acestei cărţi mi- a venit pe când luam prânzul cu agentul meu
literar şi totodată prietenul meu, Carl Brandt. Am simţit nevoia de a le
transmite câteva crâmpeie de înţelepciune întotdeauna valabile fiicelor
mele (şi ori cui era dispus să le asculte), pentru a le lumina călătoria prin
viaţă. După o discuţie îndelungată, Carl a spus: „Scrie o carte.“ Acum
con sider această carte de eseuri un fel de dar personal. Îţi sunt recu -
noscătoare, Carl, pentru vizi unea ta şi pentru faptul că ai crezut în mine.

Editorului meu, Toni Sciarra, i- a plăcut ideea şi m- a ajutat să restrâng
cele 126 de eseuri la 55. Am mare încredere în tine. Tu m- ai îndrumat cu
pri cepere astfel încât să-i pot oferi cititorului mai mult, fără a dilua din
pro funzimea mesajului. Felicitări pentru a zecea carte pe care o publicăm
împreună şi pe care ai editat- o cu atâta înţelepciune.

Sharon Scarpa, asistenta mea loială şi mereu atentă, competenţa ta
este de neegalat. Niciodată nu te- ai plâns că paginile ţi- au venit într- un
termen prea scurt. Prin talentul tău, mi- ai dat ocazia să- mi satisfac una
dintre plăcerile cele mai dragi – anume să- mi scriu cartea pe hârtie, cu
stiloul. Îţi mulţumesc pentru imensa contribuţie la fericirea mea.

Vreau să le mulţumesc sincer acelor oameni inteligenţi care mă in -
fluenţează încontinuu, care mi- au deşteptat sufletul şi m- au făcut să văd
stejarul cel înalt în ghinda mică.



Cuvânt înainte

Mulţi dintre noi încearcă să ducă o viaţă autentică, adesea învăţând
din experienţă, din unele greşeli mai mici sau mari pe care credem că
le- au făcut părinţii noştri când ne- au crescut. Uneori trebuie să ne dezvă -
ţăm de o mulţime de lucruri ca să descoperim cine suntem cu adevărat.
Am prosperat când am putut fi eu însămi, eliberată de influenţa unei
mame autocratice. Pentru a fi fericiţi, trebuie să învăţăm să gândim pentru
noi înşine şi să fim pe picioarele noastre. 

Am ajuns să înţeleg faptul că nu sunt aici ca să judec; sunt aici ca să
trăiesc, să cresc, să accept ceea ce nu pot schimba şi să fiu curajoasă. Pe
măsură ce mă maturizez, cunoscându- mă mai bine, învăţ lecţiile pe care
trebuia să le ştiu, uneori din experienţe dureroase. Unele dintre ele s- au
întâmplat în copilărie. Nici un părinte nu este perfect. Nici o mamă nu
poate avea cu copiii ei o relaţie fără supărări şi neînţelegeri importante.
În relaţia cu fiicele mele, am îmbrăţişat atât diferenţele de opinie, cât şi
punctele comune.

Pentru a ne respecta propriile convingeri, trebuie adesea să facem ale -
gerea radicală de a ne creşte copiii cu totul altfel faţă de felul în care am
fost noi crescuţi. Mie mi- a fost teamă de mama; fiicelor mele cu sigu ranţă
nu le e teamă de mine. Am încercat să le învăţ să deosebească binele de
rău prin puterea exemplului, nu cu forţa. Mama mi- a dat lapte. Eu am
în cercat să le dau Alexandrei şi lui Brooke lapte şi miere. Laptele este o
ne voie elementară; mierea este veselia, fericirea, bucuria. 

În dorinţa mea de a le da fiicelor mele miere, le- am crescut ca şi cum
ar fi fost nepoatele mele. Amândouă au mers la şcoli particulare stricte,
unde profesorii erau foarte exigenţi. Eu am vrut în schimb să le îmbrăţişez,
să le iubesc şi să le încurajez să- şi dezvolte calităţile şi punctele forte.



Astăzi, cele două fiice ale mele îmi sunt mentori, prieteni de încredere,
legăturile cele mai preţioase pe care mi le- a oferit viaţa. Când ele sunt
mândre de mine, mi se înmoaie picioarele, pentru că nici Alexandra, nici
Brooke nu sunt uşor de impresionat. Amândouă au standarde ridicate.
Ştiu să deosebească, instinctiv, adevărul de impostură. Ele simt ce e corect
şi ce nu.

Mă bucur că am crezut de la început că fiicele mele vor prospera într- o
atmosferă de îngăduinţă şi dragoste. Mi- e clar că Regula de Aur funcţio -
nează: le- am crescut lăudându- le. Când primeam în cutia poştală rezul -
tatele lor, preferam să nu deschid plicurile. Ca să le arăt că am încredere
în ele, le puneam pe măsuţa din hol, ca fiicele mele să le poată vedea când
veneau acasă în vacanţă. Când veneau să- mi arate că au luat note bune,
eram mândră de ele. Dar aveau şi note proaste; ştiam că sunt ale lor, nu
ale mele. Le- am respectat efortul de a se concentra şi de-a avea rezultate
excelente la şcoală. Niciodată nu le- am ajutat la teme. Temele sunt pentru
elevi, nu pentru părinţi. Le- am încurajat. Discutam uneori subiectele
eseurilor, dar tema era întotdeauna opera lor.

Maternitatea m- a învăţat multe lucruri şi acest rol continuă să evolueze.
Îmi amintesc ziua în care Alexandra, adolescentă fiind, s- a dat cu rimel
albastru la un meci de fotbal şi eu i- am spus să nu mai facă asta niciodată.
A fost, fireşte, extrem de furioasă. Câţiva ani mai târziu, am râs în ho -
hote amândouă când ea a observat că folosisem rimel albastru, asortat la
costumul de aceeaşi culoare pe care ea m- a sfătuit să- l cumpăr.

Am greşit. Am învăţat că e important să ne alegem bătăliile, lăsând
cri tica pentru momentele importante, când e cu adevărat necesară. Am
fă cut ce am simţit că e corect la momentul respectiv. Dar am fost uneori
deplasată şi adesea am greşit.

Sunt adevăruri pe care le preţuiesc foarte mult, pe care fetele mele
le- au descoperit în decursul vieţii lor. Mai precis, au învăţat lucrurile cu
ade vărat importante. Dar, ca mamă, adesea mă întreb dacă n- aş fi pu tut
să le învăţ mai multe. Care sunt acele lucruri pe care vreau să fiu sigură
că le- au înţeles pentru a avea un drum fericit şi ferit de primejdii?

Nimeni nu poate transmite cuiva totul. Adevărul evoluează şi e relativ,
întotdeauna îl descoperi şi îl redescoperi. Cu toate acestea, în vreme ce mă
gândeam la cum le- aş putea ajuta pe aceste fete înţelepte să ducă o viaţă
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mai sănătoasă şi mai fericită, productivă şi plină de sens, am hotărât să
scriu această carte.

Am spicuit aceste lucruri din înţelepciunea pe care am strâns- o citind
cărţi fundamentale şi petrecându- mi timpul cu oameni extraordinari.
Unele îmi aparţin, dar o să recunoaşteţi şi multe adevăruri care sunt ade -
vărate comori ale înţelepciunii universale.

Chiar dacă această carte este dedicată Alexandrei şi lui Brooke, sper
ca aceste adevăruri să vă fie de folos de- a lungul vieţii, nouă şi oamenilor
pe care îi îndrăgiţi. Am învăţat aceste lucruri adeseori greşind şi îmi doresc
să le fi ştiut mai din timp. 

Am dezvoltat o filozofie care- mi permite să am o viaţă plăcută şi fericită,
pro fundă, incitantă şi complexă. Sper ca viziunea mea să vă inspire pe
voi şi pe cei dragi vouă să aveţi o viaţă frumoasă, de care să fiţi mul ţumiţi.

FERICIREA ESTE SEMNIFICAŢIA ŞI SCOPUL VIEŢII, 
ŢELUL ŞI FINALUL EXISTENŢEI UMANE.

Aristotel

Cuvânt înainte / 13



Găseşte un loc de muncă plăcut 
şi bine plătit

*

SĂ DESCOPERI CE ŢI SE POTRIVEŞTE SĂ FACI 

ŞI SĂ GĂSEŞTI CALEA DE A FACE ACEL LUCRU 

ESTE CHEIA SPRE FERICIRE.

John Dewey

Munca pe care alegem să o facem zi de zi devine treptat lu crarea
vieţii noastre. Atunci când muncim cu plăcere ne stimulăm forţa vitală.
Viaţa mea a fost modelată, îmbogăţită şi transformată de dragostea pe
care o am pentru ceea ce fac. Lucrez pentru a avea satisfacţii. Munca m- a
susţinut de- a lungul vieţii, atât în clipele de fericire, cât şi în cele mai
dureroase momente.

Lumea din jur nu ne datorează nimic. Noi suntem cei care da to răm
lumii totul. Munca este modul nostru de a ne exprima, felul în care
contribuim la această călătorie pământeană numită viaţă. Tu decizi
care e munca ta, şi ea poate fi mai mult decât un simplu job. În  cearcă
să ai o imagine de ansamblu asupra vieţii tale.

Prin munca noastră restituim lumii o parte din ceea ce am primit.
Recompensa provine din însăşi munca pe care o facem. Lucrăm ca să
creş tem, să ne dezvoltăm, să descoperim noi adevă ruri, să aprofundăm
şi să fim de ajutor. Devenim mai conştienţi şi mai vii dacă ceea ce facem
ni se pare important şi ne aduce bucurii. Dacă avem un job prin inter -
mediul căruia aflăm mai multe despre lucrurile în care credem şi despre
ceea ce ne place cu adevărat, acel job ne ajută să ne autodepăşim.

Munca ne oferă ocazia să ne reconsiderăm felul de a gândi. În cariera
mea de decorator, am învăţat să creez încăperi cu o ambianţă formală,



în spiritul estetic al secolului al XVIII- lea. Experienţa m- a făcut să- mi
dau seama că prefer un stil de viaţă mai relaxat, informal. A devenit
ţelul meu să creez interioare care să se potrivească stilului unic şi ne -
voilor personale ale fie cărui client. Acest ţel m- a condus, în cele din
urmă, spre cariera actuală de scriitor şi conferenţiar despre cum să
trăieşti frumos. Aşadar, potenţialul nostru se dezvoltă prin ceea ce
facem; suntem recompensaţi cu o înţelegere mai bună a adevărurilor
personale şi a propriei contribuţii.

De ce mă bucur atât de mult că munca îmi este întotdeauna la
îndemână? Sunt propriul meu patron. Sunt o persoană ener gică. Pot
pregăti o conferinţă sau un seminar. Pot scrie. Pot face decoraţiuni şi
pot vinde opere de artă. Orice aş face fac cu plăce re. Sunt elevă la şcoala
vieţii, la şcoala adevărului. În clipele de răgaz, îi studiez pe clasici.
Când călătoresc, am întotdeauna la mine o sacoşă de pânză încăpătoare,
astfel încât să pot să citesc, să scriu în agendă şi să continui să învăţ.

Este ideal să găseşti un serviciu care îţi place şi care te susţine
financiar. Sute de oameni mi- au mărturisit că atunci când au un serviciu
care le place – profesor, bibliotecar, instructor de yoga, consilier pro -
fe sional sau dansator – au nevoie de mai puţini bani, pentru că sunt
fericiţi. Atunci când oamenii nu sunt mulţumiţi la serviciu, vor mai
mulţi bani pentru că nu se simt împliniţi prin muncă.

Dacă nu îţi place ceea ce faci, dar munca îţi asigură traiul zilnic ţie
şi celor dragi, atunci nu te afli în situaţia ideală; este însă onorabil să
munceşti pentru a supravieţui. O actriţă serveşte la mese într- un
restaurant în timp ce are audiţii pentru a primi un rol. Ca job temporar
este OK: faci ceea ce este necesar pentru a supravieţui. Dar această
situaţie nu trebuie să dureze, pentru că te poate stoarce de energie şi
de entuziasm, te duce la un compromis total. Nu aceasta este menirea
ta, este un simplu job. Dacă trebuie neapărat să faci asta, atunci îmbo -
găţeşte- ţi viaţa cu activităţi care să- ţi hrănească sufletul.

Care ar fi slujba ideală pentru tine? Ce faci ca să te apropii de acest
ţel? Dacă găseşti o slujbă care îţi acoperă nevoile financiare şi care îţi
place întru câtva, dar nu te mulţumeşte pe deplin, ce faci atunci? Încearcă
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să te bucuri din plin de ceea ce-ţi place şi împlineşte- ţi celelalte nevoi
spirituale prin activităţi de voluntariat, hobby- uri sau petrecând mai
mult timp cu familia. Îţi poţi dezvolta acele calităţi pe care nu le foloseşti
la serviciu prin activităţi de voluntariat care te pot îmbogăţi spiritual.

Ascultă- ţi sentimentele. Nu te lăsa descurajată doar pentru că slujba
ta nu este ceea ce sperai că va fi. Continuă să cauţi ceea ce ţi se potriveşte.
Stabileşte- ţi ţeluri îndrăzneţe. Cheia spre fericire şi viaţă armon ioasă
este să găseşti o slujbă care îţi place şi care îţi oferă independenţă fi -
nanciară.

Nu rămâne pentru totdeauna sau pentru un timp îndelungat într- un
job care nu te satisface. Trebuie să aspiri la o slujbă care să te facă să
înfloreşti, de care să fii mândră, care este pe măsura talentului, aptitu -
dinilor, intereselor şi pasiunii tale. Pentru a ne folosi energia constructiv,
trebuie să căutăm slujba care ne place. Când iubim ceea ce facem,
hrănim fericirea adevărată, cea interioară. Dragostea şi munca, munca
şi dragostea se contopesc.

Când iubim ceea ce facem, munca ne dă energie, nu ne vlăguieşte.
Caută şi găseşte slujba care îţi permite să oferi lumii ce ai primit, pe
măsură ce tu înveţi lucruri noi. Nu ar trebui să muncim doar pentru a
trăi, ar tre bui să ne construim o viaţă. Prin muncă putem ajuta comu -
nitatea din care facem parte şi lumea întreagă, şi putem realiza ceva
durabil. Istoria ne arată că celor aleşi munca le poate aduce nemurirea.

Indiferent ce ţi se întâmplă, dacă îţi place ceea ce faci, îţi vei păstra
independenţa şi, implicit, libertatea. Ca adult, este responsabilitatea
ta să- ţi găseşti slujba potrivită şi, cred eu, chiar o datorie. Făcând ceea
ce- ţi place, vei avea în toate o viaţă armonioasă. Suntem aici pentru a
ne dezvolta calităţile, pentru a le împărtăşi şi celor din jur. Ideal este să
găseşti o slujbă bine plătită, care să te împlinească pe tine şi pe cei dragi.
Pentru aceasta, e esenţial să iubeşti ceea ce faci.

ACOLO UNDE GĂSEŞTI PLĂCEREA SE AFLĂ COMOARA TA;
ACOLO UNDE SE AFLĂ COMOARA, SE GĂSEŞTE INIMA TA;

ACOLO UNDE ÎŢI ESTE INIMA SE AFLĂ FERICIREA TA.

Sfântul Augustin
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